

俄罗斯人的梦想即将实现

■本报特派记者 陈海翔

莫斯科卢日尼基球场外的列宁雕像如往昔那般静静矗立着，而面前那片原本空旷的广场，早已被数座为了迎接球迷光临而搭建的临时建筑所挤满。忙碌的工人、堆积的物料，一切都预示着一场盛宴即将在这里上演。

经过四年的等待，2018年俄罗斯世界杯明晚将在列宁雕像身后的碧绿草皮上鸣哨开战。在世界杯开赛前最后一天，俄罗斯人用事实向世界证明，自己完全有能力成为一个合格的东道主。正如俄罗斯总统普京今天造访国际足联第68届全会时所说的那样：“这届世界杯对俄罗斯意义非凡，俄罗斯人的梦想实现了。”

待客外冷内热

在莫斯科的街边，需要花上不少工夫才能找到一块属于世界杯的宣传广告，而在俄罗斯最繁忙的谢洛梅杰沃机场，也只是悄然点缀着零星的世界杯元素。多数访客初抵莫斯科的第一反应都是：“这里真的马上就要举办世界杯了？”

答案显而易见，只是外来者们还没能完全理解俄罗斯人外冷内热的个性。他们大多天生黑脸，却非常热心，这种性格也延续到了世界杯的筹备之中。在以一种格外淡定甚至有些冷漠的态度应对着世界杯宣传工作的同时，俄罗斯人迎接全世界客人的内心却火热无比。举一个最简单的例子：在世界杯的历史上，你找不到任何一家每周开放七天、每天开放24小时的世界杯球迷商店，而这样的商店在莫斯科就有三家之多。

6月11日，当俄罗斯世界杯旗舰店在红场边的莫斯科国立百货商场内开张时，国际足联营销总监让·弗朗西斯科无不兴奋地说：“大家都知道这里是俄罗斯的心脏，是莫斯科的标志。我们非常高兴能将官方旗舰店开在这样一个独特的地点，我相信来到这里的球迷一定能获得格外愉快和友善的购物体验。俄罗斯的准备工作无与伦比，他们对于球迷的重视程度已经说明了一切。”

当越来越多的游客和球迷涌入莫斯科之后，尽可能为他们提供便利成了当地政府的头等大事。莫斯科负责交通事务的副市长克苏托夫在接受记者采访时表示，为游客提供城市导航、地铁信息、公交车时刻表的在线服务已经开通，球迷们可以通过该服务自己设计路线，并了解交通设施的即时消息，“更重要的是，游客们能使用包括英语、法语、西班牙语、德语在内的七种语言进行个性化定制服务。”

在略显老旧却充满艺术感的地铁站内，改变也已经悄然发生。外国球迷可能一时半会儿无法适应莫斯科地铁站牌上的繁琐表达方式，但只要你低下头，就能在地板上找到显著的世界杯球场标志贴纸，顺着标志走，可以轻松完成换乘，抵达卢日尼基和斯巴达两座球场，世界杯便展现在你的眼前。

安全精益求精

服务球迷，俄罗斯是认真的；面对安全问题，他们更不会有半点放松。让世界杯在绝对安全的环境下举行，让每一个球迷都能安全地享受足球盛宴，一直是俄罗斯世界杯组委会的最基本目标。在抵达莫斯科两天之后，记者也亲身体验到了莫斯科越来越严格的安保标准。

当地时间今天上午，记者来到了人流如织的红场，意外的是，整片区域被完全封闭，当地警方正在对红场进行安全排查。俄罗斯警察非常有礼貌地向每一个游客表达着无法让他们入内游览的遗憾。“入口或许会在今晚7点开启，但我们还没有得到确切通知。”一位警员如此向记者解释，他同时指着身后的一排安检通道表

示，广场开放后，任何进入的游客都必须接受严格安检。虽然世界杯开幕式和揭幕战与红场没有关联，但确保“俄罗斯的心脏”在世界杯比赛场馆——莫斯科火车头队主场RZD竞技场，也设置了足足两道安检。

此外，为了防范臭名昭著的足球流氓，俄罗斯世界杯联合执法中心于12日在莫斯科成立。据组委会透露的信息，除俄罗斯外，其余31个

世界杯参赛协会和下届东道主卡塔尔都派出了自己的执法人员；每场世界杯比赛，都将有来自参赛国家或地区的警员加入安全保障队伍，目的就是劝阻本国球迷的任何过激行为。此外，他们还将负责本国球迷在世界杯期间的行程控制，英国派驻世界杯的最高警官约瑟夫·斯托克伊对记者说：“如果英格兰球迷与他

人发生误会，俄罗斯警方会立即通知我们，而我们也会立即到达现场，告诫球迷立即结束不友善的行为并离开。”波兰警方负责人也表示，在这样程度的监管下，世界杯期间将不会发生糟糕的事情。

俄罗斯世界杯一切都已就绪，唯等鸣哨开场。

(本报莫斯科6月13日专电)



莫斯科街头的世界杯吉祥物“扎比瓦卡”正静静地等候来自全球的球迷。

视觉中国

夹缝中，俄罗斯与国际足联互相依偎

界外球

沈雷

国际体育顶级赛事的申办制度，正陷入两个逻辑悖论之中。

其一，为了“政治正确”和尽可能扩大影响力，大赛在申办竞标中往往设立了或明或暗的规则，实施洲际轮换政策，将一届赛事框定在某一个范围内。这必然导致某届赛事的申办竞争空前激烈，而很可能，下一届却毫无悬念。毕竟，各洲的经济实力并不平等。看似为了公平而设立的条件，最终演化为某种不公平——条件更为优越的国家或城市无法参与并不激烈的竞争，这让不少合格者失去了继续申办的意愿。

在略显老旧却充满艺术感的地铁站内，改变也已经悄然发生。外国球迷可能一时半会儿无法适应莫斯科地铁站牌上的繁琐表达方式，但只要你低下头，就能在地板上找到显著的世界杯球场标志贴纸，顺着标志走，可以轻松完成换乘，抵达卢日尼基和斯巴达两座球场，世界杯便展现在你的眼前。

世界杯与奥运会的影响力孰强孰弱，这是一个没有答案的争论。不过可以肯定的是，世界杯更考验一个国家的整体实力——赛期长达一个月，十座乃至更多的承办城市，每天往返于各地之间的数以万计的境外球迷，无论是对各主办地的接待能力，还是连通赛地、接驳赛场的公共交通，都是一次高强度的考验。不过当年的俄罗斯并不会被舆论质疑。比起身前从

2010年12月的弗拉基米尔·普京，恐怕也不曾预料到七年后的俄罗斯会被挤在夹缝中艰难为生：2008年的金融危机对这个资源大国影响不大，“金砖国家”被视为世界经济复苏的动力，而普京与梅德维杰夫的位置交换则保证了俄罗斯延续稳定的政策，看起来这个曾经令世界敬畏的国家正在逐渐恢复元气。和美国的关系不算融洽，但奥巴马在2009年访问了俄罗斯，也许一切都会好起来；与乌克兰也有磕磕碰碰，但双方仍存于油气供应、经济交融和文化传统的密切联系还找不到断裂的借口；“阿拉伯之春”尚未发生，平静的中东没有日后那么多纷繁复杂的新剧情……在政经双线保持向前进势头的俄罗斯，正是在那个时期开始了体育扩张；自2007年索契赢得冬奥会申办后，又接连拿下世界杯、世界夏季大学生运动会、世界游泳锦标赛等一系列高级别赛事的举办权。这其中，世界杯无疑是最高光的一刻。

世界杯与奥运会的影响力孰强孰弱，这是一个没有答案的争论。不过可以肯定的是，世界杯更考验一个国家的整体实力——赛期长达一个月，十座乃至更多的承办城市，每天往返于各地之间的数以万计的境外球迷，无论是对各主办地的接待能力，还是连通赛地、接驳赛场的公共交通，都是一次高强度的考验。不过当年的俄罗斯并不会被舆论质疑。比起身前从

一片空白起家的南非、以自由散漫著称的巴西以及身后的蕞尔小国卡塔尔，俄罗斯绝对配得上举办一届世界杯——这里有深厚的足球与体育传统，有广阔的市场潜力与充足的资金保证，也有高效的组织体系……如果不是冷战的铁幕与此后“休克疗法”带来的荒凉，苏联或者俄罗斯早该得到拥抱世界杯的机会。

但转瞬，一切都不同了。俄罗斯突然发现自己已经身处“另一个世界”。剧变的乌东局势推翻了多米诺骨牌的第一块，俄罗斯与西方世界的关係陷入冰点，无论在哪里做出动作，都会被对方视作对抗和挑衅；在谷底躺了多年的石油价格，则是另一侧被推倒的高墙，整个俄罗斯的经济基石被动摇了。

2018年的俄罗斯就这样被挤在断墙残垣的夹缝中。在政治的左右下，体育绝不可能幸免——禁药风波借着里约奥运和平昌冬奥两度羞辱了俄罗斯人，而这一风波巧合的起始时间难免令旁观者产生些许怀疑。这更不是一个举办世界体育盛事的合适时间点。

虽然西方喊出的“政治抵制”只是堵上了元首政客而非球迷的到访之路，但“政治正确”的导向会让占据话语权的欧美媒体们选择怎样的切入点展现俄罗斯，想必会让世界杯举办国的当政者心生芥蒂。

俄罗斯仅存的幸运是国际足联——世界杯的拥有者、全球影响力

最大的体育组织之一——同样在此时被困于夹缝之中。几乎与俄罗斯被夹击的时间线完全一致，国际足联是过去数年里被国际舆论抨击最猛烈的国际组织，甚至其“统治阶层”都被颠覆。

这个曾经权倾一时的国际体育组织被源于美国联邦调查局的贪腐调查搞得灰头土脸，声望直线下降。涉嫌贪腐的高层们被荡涤一空，当家人由布拉特换成了因凡蒂诺，但国际足联内部的权力架构和游戏规则并未出现根本性改变，这从世界杯未来扩军48强的新增名额分配方案中不难窥得一斑——获益最大的亚洲、非洲、中北美及加勒比地区是决定性的“票仓”，而代表最高生产力的欧洲则继续被打压。

对内，稳住“票仓”，渡过难关；对外，国际足联同样不希望再发生巨幅动荡。无论西方舆论如何鼓吹，受到贿选丑闻牵连的俄罗斯和卡塔尔的举办国地位都十分稳固，没有丝毫动摇。世界杯是国际足联重新巩固经济基础、赢回舆论口碑的底牌，而逆转这场牌局必须建立在赛事稳定举办的基础之上，不容半点意外，必须一切按部就班。

未来的一个月内，因凡蒂诺将是普京最忠诚的盟友。一届必须成功的世界杯将让国际足联洗脱上一代领导者制造的丑闻，同样，也足以展示俄罗斯的不屈和成就。在这一时刻，彼此需要的俄罗斯与国际足联选择互相依偎。

2026年，美加墨！

本报莫斯科6月13日专电（特派记者陈海翔）正如外界所预期的那样，在今天于莫斯科举行的国际足联第68届全会上，经200多个协会成员投票决议，美国、加拿大、墨西哥三国联手击败已是第五次申办世界杯的北非小国摩洛哥，获得2026年世界杯的举办权。

这是史上第一届由三个国家联合举办的世界杯，而墨西哥由此成为第一个三度举办世界杯的国家（此前两次分别为1970年和1986年）。这也将是世界杯第四次登陆北美大陆，正如美国足协主席古拉蒂此前所形容的那样，“对于美国和中北美及加勒比地区足球而言，这是里程碑式的时刻。”根据国际足联公布的评估报告，在满分500分的测评中，美国、加拿大、墨西哥三国联手获得了402.8分的高分，而摩洛哥只得到了274.9分。

本次全会的另一个重要议题是世界杯扩军后的席位分配。2026年，世界杯决赛圈将有史无前例的48支球队参与。根据最终方案，亚洲出席席位由如今的4.5个增加至8.5个，中国队入围世界杯决赛圈的机会大幅提升。随着参赛队伍的增加，该届世界杯的总场次亦提升至80场。据美加墨三国联合申办的报告书显示，将有60场比赛在美国举行，其中包括了从四分之一决赛开始的全部淘汰赛，而墨西哥和加拿大则将各自承办10场比赛。

洛佩特吉下课，耶罗顶班

西班牙的操作很惊人

本报莫斯科6月13日专电（特派记者陈海翔）距离自己的世界杯首战还有56小时之际，西班牙足协宣布解雇国家队主帅胡伦·洛佩特吉。起因是洛佩特吉在6月12日答应了皇马马德里队的邀约，撕毁了他刚刚与西班牙足协续签的新合同，将在世界杯结束后转投西班牙豪门俱乐部。

“西班牙足协不允许足协工作人员私底下有谈判，而且在（皇马）公告前五分钟我们才知道。如果有人想和我们的工作人员建立关系，那就得和足协谈判。国家队是最为重要的，世界杯是最重要的赛事。”在今天下午于西班牙驻地克拉斯诺达尔召开的新闻发布会上，西班牙足协主席路易斯·鲁比亚莱斯对这一出人意料的决定作出了解释，“国家队是所有西班牙人的。在世界杯前的两三天，他们不能这么做。”原本皇马需为洛佩特吉向西班牙足协支付200万欧元的毁约费，但鲁比亚莱斯表示，由于他们已经解雇了洛佩特吉，因此也不会收这笔钱。

西班牙足协随后宣布，皇马名宿费尔南多·耶罗将在世界杯期间出任西班牙队临时主帅。耶罗曾代表西班牙参加了1990年至2002年四届世界杯，退役后他只独自带队参加过一个赛季的西甲联赛，战绩平平，去年11月回到西班牙足协担任体育总监。在西班牙名望颇高的耶罗也许能镇住队内可能因洛佩特吉离队而激化的矛盾，但这位临时工的执教能力究竟如何，是一个新的问号。

竞彩开售32场小组赛

本报讯（记者谷苗）中国体育彩票竞彩足球游戏6月7日起开售2018年俄罗斯世界杯前两轮的32场小组赛，胜平负（或让球胜平负）、总进球数、半全场胜平负、比分等玩法均可接受单场投注，购彩者可在全国十万余家体彩网点投注世界杯赛事。

为满足购彩者需求，竞彩足球游戏提前一周开售世界杯前两轮32场小组赛，让购彩者有了更大的选择空间，可选择自己最喜爱的球队投注，也可选择最有把握的赛事竞猜。第三轮小组赛将从6月21日起陆续开始接受投注，而淘汰赛阶段将在对阵球队产生后第一时间开售。

世界杯期间，由中国体育彩票发起的“世界杯，该你上场”嘉年华系列活动也将以不同形式在全国各城市举行。

偶遇世界杯传奇

记者手记

■本报特派记者 陈海翔

一身笔挺的藏青色西装，一双锃亮的黑色皮鞋，将护照递给安检人员查找自己的注册证件，当一位在足球领域拥有传奇经历的人物突然以这种方式出现在公众面前时，多少会让人感觉有些失真。

在今天上午的莫斯科会展中心中心，国际足联第68届全会会场外，57岁的洛塔尔·马特乌斯就这样出现在了记者的面前。这位1990年世界杯冠军成员是当年德国“三驾马车”中的发动机，连续参加五届世界杯、决赛阶段登场25次的纪录，迄今无人可以打破；他也是德国历史上代表国家队出场次数最多的选手，150次的纪录看起来在短期内很难被超越。除了依然

保持着运动员般的身材，从亲和的马特乌斯身上，已经很难找到前世界足球先生的光环。

“采访吗？没问题，但能不能先等我处理完这边手头的事情。”马特乌斯指了指还在安保人员手中的护照，如此回应记者。五分钟后之后，当严谨的俄罗斯工作人员终于确认了前世界足球先生的身份并将他放行后，马特乌斯倚在铁马的另一边和记者简单聊了起来。

“我认为巴西队将会在俄罗斯成为冠军。”谈及自己看好的球队，马特乌斯毫不犹豫地给出了答案。他认为，蒂特的球队非常强大，拥有令人恐怖的攻击力、很强的组织性以及世界一流的防守。巴西拥有一批在欧洲参加顶级联赛的优秀球员，还都在欧洲最好的球队效力，他们身上凝结了欧洲足球和巴西足球最精华的内容。而且巴西队

（本报莫斯科6月13日专电）

东道主缺乏大胜的实力

竞彩推荐

推荐场次：俄罗斯vs沙特阿拉伯

比赛时间：6月14日23时

作为本届世界杯的东道主，俄罗斯无疑占据了天时地利人和，但外界对于其出线形势并不太看好。

从分组情况来看，除了沙特，俄罗斯剩下两个对手乌拉圭和埃及都比较难对付。埃及时隔28年再次回到世界杯决赛圈，这一届球队实力强劲，有多名效力英超的球员，而代表人物萨拉赫是今年金球奖的有力竞争者。老牌南美劲旅乌拉圭的实力更不用多说。俄罗斯最容易取分的对象也就只有沙特阿拉伯了，换言之，揭幕战能否拿下胜利，对俄罗斯的出线非常关键。除了分组，俄罗斯不被外界看好的第二个大因素就是球员的实力，球队球员基本源自本土联赛，其中圣彼得堡泽尼特、喀山红宝石、莫斯科火车头提供的

国脚最多，23人名单中没有一人效力五大联赛，球员能力比较一般。俄罗斯在热身赛中的表现也没有说服力，近四场热身赛未尝胜绩，唯一的平局是上一场战平了土耳其。此前无论是面对巴西、德国还是没有进入决赛圈的奥地利，俄罗斯都输了球，其进攻端能力不足的问题暴露无疑。

从战术打法来看，由于俄罗斯占据天时地利人和，现场的气势一定是站在东道主这边，而沙特肯定会采取保守应战的战术方式。一旦俄罗斯打不开局面想要压上进攻，身后的空间就会被沙特抓到，如果沙特临场状态足够出色，在揭幕战爆冷拿分也不是没可能。

本场比赛的主裁判是阿根廷人皮塔纳，上届世界杯执法了俄罗斯对阵韩国的比赛，最终两队战平。欧洲指数为本场比赛开出了1.53-3.75-7.00的初步搭配，在近六场相同组合的比赛中，客队仅有两场净输一球。亚洲指数为本场比赛开出了俄罗斯让一球/球半的初盘，此后下盘水位逐渐降低，部分机构已降至俄罗斯让一球。虽然俄罗斯实力在沙特之上，但不至于到碾压对手的程度，沙特在这个客场依然有机会拿分。本场比赛推荐竞彩让球玩法1/0。

熊冰杰（足球解说员）